

和谐管理哲学诠释

何 静

(河南大学,河南 开封 475004)

摘 要:在和谐管理问题的研究过程中,首先应该面对的是和谐管理理论提出的实践环境。对组织外部环境的剖析,着眼于宏观方面,一般外部环境包括的因素有:社会环境、政治环境、经济环境、科学技术环境、文化教育环境、自然环境等。组织内部环境是指组织内部的物质、文化环境的总和,包括组织资源、组织文化等因素,是组织内部的一种共享价值体系。和谐管理是组织为了达到其目标,在变动的环境中,围绕和谐主题的分辨,以优化和不确定性消减为手段提供问题解决方案的实践活动。高度的不确定性是和谐管理中一个重要的问题。

关 键 词:和谐管理;哲学;诠释

中图分类号:B26

文献标识码:A

文章编号:1673-1670(2013)04-0045-04

在和谐社会的视阈下,置身和谐社会构建的现实背景下,中国社会的发展迫切需要有效培植和谐管理理念。和谐理论的基本思想是如何在各个子系统中形成一种和谐状态,从而达到整体和谐的目的。和谐管理的要旨是组织为了达到其目标,在变动的环境中,围绕和谐主题的分辨,以优化和不确定性消减为手段提供问题解决方案的实践活动。高度复杂和不确定性的外部环境、难以测知的知识工作者、管理者显著的有限理性和复杂的组织运作模式,使得传统的管理方式面临严峻的挑战,而管理理论仍然处于“丛林”状态,缺乏系统的应对之道。基于目前管理理论应对不确定性的局限性,提出了和谐管理的基本思路。和谐管理可视为“组织围绕和谐主题的分辨,以优化设计和人的能动作用为手段提供问题解决方案的实践活动”。

一、和谐管理理论的概念及必要性

和谐管理,就是管理者的和谐心态,就是管理者 and 被管理者之间的和谐关系,就是使被管理的人和事对称,使人尽其才,物尽其用。和谐作为一种哲学理念和社会追求,用以指导组织活动,就产生和形成了和谐管理。

(一)和谐管理的概念

和谐理论的基本思想是如何在各个子系统中形成一种和谐状态,从而达到整体和谐的目的。它包

括:人的身心和谐——人自身的形体与精神的和谐。身心和谐是指作为个体的人在生理和心理上达到一种调和、融洽的状态。人身心的和谐和全面发展是社会和谐的基础和前提,它的实现与否直接制约着构建和谐和谐社会目标的实现程度。而要构建和谐身心,经济是基础,教育宣传是重点,自身修养是关键。人际和谐——组织内部人与人之间相互关系的和谐。构建和谐的人际关系,要坚持人格平等。人格平等是人际和谐的基础,要倡导诚信友爱。诚信友爱是和谐社会的精神内核,要协调利益关系。实现人际和谐,关键在于调节人际利益关系,公平分配社会利益,使每个人都各得其所、各得其利,共同分享社会进步成果,化解内部矛盾。群己和谐——企业与企业、企业与社会之间相互关系的和谐。天人和谐——人与自然之间相互关系的和谐。中国传统的“群己”观非常重视人的合群性,无论是儒家或是墨家,其基本的价值原则都是群体取向的,虽然对个人及其自我实现也很重视,但最终是以对群体秩序的关怀为目标的。近代思想家主张“群己”兼顾、“群己”和谐,既要利己又要利他;强调利群观念,要求唤醒群体意识,指出社会道德的根本原则是利群,“群己”和谐的有效路径是公德建设。

(二)和谐管理哲学的必要性

在一个组织中,可能存在组织价值、目标与个人利益、需求发生冲突的问题。组织与个人的价值和目



标可能一致,也可能不一致;而个人的利益和需求在组织价值和目标实现的过程中可能得到满足,也可能得不到满足,那么就个人根据自身利益和需要的实现情况可以选择服从组织的价值观与目标,追求组织利益,也可以选择合作,但是留在组织内并利用组织所赋予的优势为自身收益,即追求个人利益。而后一种选择的不确定性,给组织带来很大风险。于是,组织与个人之间就形成了博弈关系。

第一,环境高度的不确定性。随着社会的进步和时代的发展,人们对客观世界认识的重点,正由确定性向不确定性转变。世界在因果律、规律性、确定性和必然性之外,正显现出更迷乱却更深刻更普遍的相对性、无序性、或然性和不确定性。“当今世界唯一确定的就是不确定性”已渐成共识。不确定性给企业带来的影响有大有小。小而言之,可能影响一次营销活动的成败;从大的方面看,则可能使企业遭受灭顶之灾,破产倒闭。由于不确定性,一些企业或者不敢放手去做比较长期的规划和投入,或者毫无理性、不顾后果地孤注一掷。

第二,管理过程学派存在的缺陷。经验主义学派由于强调经验而无法形成有效的原理和原则,无法形成统一完整的管理理论,管理者可以依靠自己的经验,而无经验的初学者则无所适从。巴纳德的组织理论是他的管理理论的基础,他对组织的定义提出了同传统的管理理论截然不同的观点。他首先指出组织是一个由两个或两个以上的人组成的协作系统,在这里,巴纳德采用了与传统的组织理论不同的定义方式,传统的组织理论认为组织就是人的集合体。而巴纳德不是从组织结构的角度,而是从行为的角度对组织下定义。巴纳德把组织看成是一个协作的系统。

二、和谐管理哲学的原则及框架

(一) 和谐管理哲学的原则

作为理想的管理境界,和谐一直是人类的共同追求。从管理哲学的角度来看,达致和谐的管理之境至少要遵循如下四条基本原则:恰当对待差异的原则、协调性与统一性原则、变易性与求和原则以及个体与组织之间的良性交换原则^[1]。在和谐理念开始渗透到管理的各个领域之际,希望本文对和谐管理理论与和谐管理实践的发展能有所助益。

第一,恰当对待差异的原则。天地间万事万物都是依“和”与“合”而有的“和合者”,外于和合而有的“在”,为“非在”,“非在”转换为“在”,必待和合,经

和合而拥有“在”的质或式。故说:“夫和实生物,同则不继。”讲的只是自然生态系统质能中和反应的引申,即同性质能互斥,异性质能吸引。这是物理静力学上的经验定律。事实上,在整个物理世界,同异皆可和合,只是和合的方式不同。异性则亲和,同类则聚和。共名的事物是和合,殊名的一事一物亦是和合。和合就是差分,只有差分和异质,才能回应“如何与怎样和合”是可能的。

第二,协调性与统一性原则。协调性,即要使生产过程的各阶段、各环节在品种、数量、进度和投入产出等方面都协调配合,紧密衔接。统一性是指两种事物或多种事物能够共同存在,具有同样的性质。这里的协调和统一,把协调力分为经验协调力、概念协调力和背景协调力三大部分。经验协调力包括一致性、过硬性、简洁性、多样性、明晰性、统一性和精确性等。既有“一元统领”、“协调有序”,又有“兼容共生”、“和而不同”的一元性与多样性的统一、主导性与兼容性的统一,就是与社会主义和谐社会相适应的和谐思想文化的本质特征。

第三,变易性与求和原则。所谓变易求和是一种传统的思维方式。变易求和的思维方式不但以运动变化的观点考察一切事物,而且以统一和谐的观点考察事物的运动变化。变易求和思维从属于辩证思维。所谓辩证思维是指把任何事物都看成是相互对立、相互依存、相互转化、相互包含的两个方面的统一体,对立两面的相互作用推动事物的发生发展变化的一种思维形式。求和思维注重在两极对立、运动变化中把握事物的和谐统一。可以说相成思维是变易思维、求和思维的基础,变易思维、求和思维是相成思维的结果。《中庸》指出“致中和,天地位焉,万物育焉”,认为坚持中和的做法,才能保证事物的顺利生成、生长和运行。《孟子·尽心上》说:“执中无权,犹执一也。”认为中庸之道而不知权变,与固执一端是一样的道理。《荀子·不苟》说:“与时屈伸,柔从若蒲苇,非怯懦也;刚强猛毅,靡所不信(伸),非骄暴也。以义变应,知当曲直故也。”认为顺应时势变化或曲或伸,像蒲苇那样柔软顺从,并不表示胆小懦弱;刚强猛毅,绝不屈服,这不是骄横暴戾;用义去对付各种变化,知道什么时候应该去,什么时候伸才是中和之道。《论语》中用“两端”来代表“矛盾”。孔子说:“舜其大知也与!舜好问而好察尔言,隐恶而扬善,执其两端,用其中于民,其斯以为舜乎!”朱熹认为:“盖凡物皆有两端,如小大厚薄之类,于善之中又执其两端,而量度

以取中,然后用之,则其择之审而行之至矣。”这些精辟的论述,都道出了管理无定式,管理的权变之要,以及要根据环境时势变化,从实际需要和客观条件的许可出发,采取不同的方法去解决管理过程中发生的不同问题的辩证法管理艺术之真谛。

第四,个体与组织之间的良性交换原则。组织是由个体之间分工合作所形成的有机整体,领导干部在组织中起核心、带头作用。组织和谐状态的达成,不仅要依赖组织内部的人际关系和谐,而且也依赖于个体与组织之间的和谐。重心在于探索个体与群体之间的相互影响机制及其对应的行为表现。旨在对组织动态背景下个体与群体的组织和管理机制、手段进行探索,并特别关注其中人性的重要作用。所有组织都是由两个或两个以上的个体组成的,而所有的个体也必定生活在一定的组织之中,个体与组织之间是一种彼此需要、相互交换的关系。

(三)和谐管理的框架

和谐管理的框架研究主要包括和谐管理方法论、研究对象、价值观等方面。从方法论的视角,运用中庸原则与矛盾分析相结合的规则来研究和諧管理。这里的中庸原则是基于中国传统和谐文化方法论的精髓,是指对于传统中庸文化经过一系列的改造加工或是去伪存真、去粗取精、由表及里、由此及彼的扬弃过程,继承其中的正确成分和有用内容。用矛盾的观点去观察问题、分析问题、解决问题,或是用矛盾的思维来看待问题,就是用一分为二的观点观察世界,认为世界万物不仅是相互联系、相互依赖、相成相济、相辅相成,更是相互矛盾、相互对立、相互斗争、相反相成的。列宁说:“对立面的统一(一致、同一、均势)是有条件的、暂时的、易逝的、相对的,相互排斥的对立面的斗争是绝对的。”

和谐管理理论崇尚的是和谐价值观。和谐管理理论普遍接受和谐价值观的价值观念,权衡利弊,就会驾驭管理的变革,朝着和谐社会的方向发展。和谐价值是具体事物的属性,是指在具体事物中真理的含量,是从质和量的统一上对具体真理的度量,是真理转化为现实的尺度。促进与实现和谐发展的功能,是它的质;这种功能起作用的时空范围与强度——促进与实现和谐发展的程度,是它的量。

和谐管理理论崇尚的是和合价值观。“和”、“合”是中国文化的两个重要概念,其内涵丰富且运用广泛。“和”本身已经包含了“合”的意思,就是由相和的事物融合而产生新事物。从历史典籍的记载

来看,“和合”早已使用于一些领域并且起着十分重要的作用。《国语·郑语》将和合二字联用并举,构成和合范畴,称:“商契能和合五教,以保于百姓者也。”韦昭注:“五教,父义、母慈、兄友、弟恭、子孝。”意思是说商契能把五教加以和合,使百姓安身立命。这是相对较早的把和合范畴用于人伦领域的经典阐释。《管子》也将和合并举,指出:“畜之以道,则民和;养之以德,则民合。和合故能习。”认为畜之道,人民就和;养之德,便能合。和合就能习。《墨子》认为天下不安定的原因在于父子兄弟结怨仇,而有离散之心,所以“离散不能相和合”。概而言之,所谓和合的和,指和谐、和平、祥和;合指结合、融合、合作。和合指在承认“不同”事物之矛盾、差异的前提下,把彼此不同的事物统一于一个相互依存的和合体中,并在不同事物和合的过程中,吸取各个事物的优长而克其短,使之达到最佳组合,由此促进新事物的产生,推动事物的发展。

三、和谐管理哲学提出的实践环境

在和谐管理问题的研究过程中,首先应该面对的是和谐管理理论提出的实践环境。和谐管理是组织为了达到其目标,在变动的环境中,围绕和谐主题的分辨,以优化和不确定性消减为手段提供问题解决方案的实践活动。高度的不确定性是和谐管理中一个重要的问题。不确定性是自然领域和社会领域的普遍现象,指经济行为者在事先不能准确地知道自己的某种决策的结果,或者说,只要经济行为者的一种决策的可能结果不止一种,就会产生不确定性。但对于不确定性现象的性质、规律及其意义进行系统理论分析研究的首推自然科学。现代管理是对自然和社会活动的综合管理,不确定性问题是现代管理研究中的一个重要问题,强调重视不确定性问题也是现代管理的重要特点之一。自然科学对于不确定性问题的思考路径和分析技术值得管理科学借鉴,也值得作为管理科学研究甚至是社会科学研究的理论准备和思维训练^[2]。任何事物的生存和发展,都是一个变易过程。变易过程就是日新过程。“福有之谓大业,日新之谓盛德,生生之谓易。”企业管理的信息、技术、产品、目标,以至观念,只有“日新”,才能“生生”。特别在现代市场经济的竞争机制下,任何一个企业不改日新,就没有生路。企业亏损、破产,就在于不“日新”,不“日新”,就是一条死路。企业的“生生”之路,说到底就在于“日新”,“日新”就要把一切事物理解

为变易过程^[3]。

(一)组织的外部环境的不确定性的因素

外部环境从总体上来说是不易控制的,对外部环境做分析,目的是要寻找出在这个环境中可以把握住哪些机会,必须要回避哪些风险,抓住机遇,健康发展。如何面对外部环境的不确定性以及应对措施,罗宾斯(Robbins)认为组织人员可以改变自己的行动以适应环境,或者试图改变环境,以期较好地发挥组织本身的潜力,从而消除环境的不确定性^[4]。

理查德·L·达芙特认为导致不确定性环境领域的特征是外部环境的简单或复杂程度和稳定或不稳定的程度共同决定的,并根据简单——复杂与稳定——不稳定两维度相结合的方式,形成了一个评价环境不确定性的分析框架,并从职位和部门、缓冲和边界联系、分化和整合、计划和预测等几个方面分析了组织应对环境不确定性的表现,从而提出了相应的策略。^[5]

(二)组织的内部环境的不确定性

在研究组织外部环境的不确定性之后,开始着手研究组织内部环境的不确定性。所谓组织内部环境是指组织内部的物质、文化环境的总和,包括组织资源、组织文化等因素,是组织内部的一种共享价值体系。影响管理活动的组织内部环境包括:物理环境、心理环境、文化环境等。

第一,物理环境是指研究对象周围的环境,包括有生命的和无生命等物质。物理环境因素对组织设计提出了人本化的要求,防止物理环境中的消极性和破坏性因素,创造一种适应员工生理和心理要求的工作环境,这是实施有序而高效管理的基本保证。

第二,心理环境指人脑中对人的一切活动发生影响的环境事实,也即对人的心理事件发生实际影响的环境。指的是组织内部的精神环境,对组织管理有着直接的影响。包括组织内部和睦融洽的人际关系、人事关系、组织成员的责任心、归属感、合作精神和奉献精神等。

第三,文化环境。一是指组织的制度文化,包括组织的工艺操作规程和工作流程、规章制度、考核奖励制度以及健全的组织结构等;二是组织的精神文化,包括组织的价值观念、组织信念、经营管理哲学以

及组织的精神风貌等。

基于此,和谐管理是人们在社会基本的经济政治文化关系及其制度的基础上,力求合理地确定组织目标、有效调动人与物的力量而实现组织目标的过程。从根本上说,管理是对作为社会成员的人的管理:无论是确定组织目标,还是确定管理方式;无论是对组织内部人与物的关系的安排,还是对外部环境的协调处理,管理最终都是通过对人、物的安排实现的。^[6]

综上所述,和谐理论的基本思想是如何在各个子系统形成一种和谐状态,从而达到整体和谐的目的。恰当对待差异的原则、协调性与融合性原则以及个体与组织之间的良性交换原则是和谐管理的原则。和谐管理围绕和谐主题的分辨,以优化设计和人的能动作用为手段提供问题的解决方案是和谐管理的框架。和谐管理的框架研究主要包括和谐管理方法论研究、研究对象、价值观等方面,“和谐”的内涵在逐步扩展。总体而言,是由以“协调”为内涵的和谐,逐渐发展为以“和则”和“谐则”的耦合体系为内涵的和谐主题。和谐管理理论认为,管理活动的目的是围绕组织目标解决问题或完成任务(和谐主题的存在及意义),一定的问题或任务总可以通过“优化设计”和“人的能动作用”双规则的互动耦合有效解决。

参考文献:

- [1]王光松.论和谐管理的基本原则[J].广东第二师范学院学报,2011(4).
- [2]胡文政.现代管理中的不确定性[J].中国青年政治学院学报,1998(3).
- [3]张立文.和合学概论——21世纪文化战略的构想[M].北京:首都师范大学出版社,1996:1040.
- [4]朱国云.公共组织理论[M].南京:南京大学出版社,2003:80.
- [5][美]理查德·L·达芙特.组织理论与设计[M].北京:清华大学出版社,2003:157.
- [6]刘敬鲁.管理的核心是人的问题[J].哲学研究,2009(7).

